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Ubungen zu Analysis III (12)

Man gebe eine gebrochen lineare Transformation f an, die den Einheitskreis
E = {z € C||z| < 1} konform in den Kreis F' = {z € C||z — 1| < 1} abbildet.
Man zeige daiiberhinaus, dass es genau ein solches f gibt mit f(0) = % und
f(1) = 0. Warum muss dann f(co) = —1 gelten 7 (Der Punkt oo ist das
Spiegelbild von 0 am Einheitskreis.)

Sei f: 2z +— % eine gebrochen lineare Transformation (a,b,c,d € C mit
ad — be # 0).

(a) Man kann die Koeffizienten a, b, ¢, d durch Multiplikation mit einem geeigne-
ten e € C* so abandern, dass ad — bc = 1 gilt.

(b) Sind a, b, ¢, d reell, so kann man dies nur dann mit einem geeigneten e € R*

erreichen, wenn ad — be > 0 ist.

Man lose die Differentialgleichung 3y’ = xy unter folgenden Anfangsbedingun-
gen:

Man l6se das Anfangswertproblem (AWP) ¢’ = sinz - e¥, y(0) = yo fir jedes
vorgegebene reelle yg. Man zeige, dass in jedem Falle eine eindeutig bestimmte
maximale Losung (7, ) existiert, allerdings abhéngig von der Wahl von yq. Ist
Yo = —In2, so ist I = R, wihrend I = (— arccos(l — e %), arccos(1 — e~ %))
ist fir yo > —1In 2.



